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Gangsztervilág
ián. 1. hétfő.1. Eligazítás:

Bankrablás, postarablás, betörés, 
tolvajlás, csavargás, kommunista 
mozgalomban való részvétel, ön­
gyilkosság, turulmadárra való má­
szás miatt elfogatott és elitéltetett 
X. Y. lakatossegéd és tanonc, ci­
pészsegéd, asztalossegéd és tanonc, 
autószerelő, borbélytanonc stb. 
Csupa iparos. A napilapok naponta 
öntik nevüket, el nem hagyván egy 
fél világért sem a legpontosabban 
megemlíteni ipari foglalkozásukat. 
A markóutcai fogház egyik cellájá- j 
nak egy csomó lakóját név és fog- . 
lalkozás szerint fölsorolták a minap 
és csak egy napszámos akadt köz­
tük, a többi mind iparos. Az ilyen | 
iparos fiatalok száma napról-napra i 
nő. S úgy látszik, a rendőrségen s a 
börtönőrökön kívül senki sem törő­
dik, senki sem foglalkozik velük. 1. 
Egész hivatalos közéletünk és a nem 
hivatalos társadalom szemet huny 
fölöttük, vagy gúnyos és megvető 
szavakkal illeti őket. Milyen nehéz 
ennek a gangsztersorsnak a bélyegé­
től menekülni azoknak is, akik sze­
rencsés családi körülmények között 
és jó munkahelyen élvén törtetnek 
előre megálmodott céljuk felé. Hát 
még azoknak, kik mostoha körűimé- ■: 
nyék között nevelődvén, csakhamar 
munkanélküli napok törnek rájuk, 
kerékbetört élethivatással és sötétbe 
vesző reménységekkel, tájékozatla­
nul, tépelődve állnak fiatal életük 
küszöbén. A társadalmi számkive­
tett ség, testi-lelki nyomorúság, az 
első baleset, bűntett után sodródnak 
be a proletársorsba, a gangszter- 
világba. 2. Ha keressük okait 
a nemzet egyik legdrágább ré­
tege: ifjúsága bukásának, szo­
morú sorsának, mindjárt a gaz­
dasági válságot szokták emle­
getni. Mi, legényegyletiek, régen 
tudjuk, hogy ez a bizonyos gazda­
sági válság humbug. Mákony, ami­
vel a tömeget bolonditani akarják. 
Az egész teremtett világ még min­
dig olyan hihetetlen tömegben te­
remti meg mindazt, amire az ember­
nek szüksége van, hogy tízezer 
vaggonszám és százezer darabszám 
pusztítják, égetik a terményeket, 
hogy a megmaradt részt minél na­
gyobb üzleti nyereséggel adhassák 
el. Az ember értékelésében van a 

válság. Az embernek a legközönsé­
gesebb árucikknél is alábbsorolásá- 
ban. Az embernek a lelki élettől, az 
istenképmástól való elfordulásában 
van. A világ és az emberi életcél 
megtagadásában. Minden isteni, ter­
mészeti törvénynek lábbal taposá­
sában. Ha közelebbről nézzük és az 
egyénekben keressük az iparosifju- 
ság proletár sorsba való sülyedésé- 
nek okait, elsősorban emlegethet­

Processziók vonulnak a világ minden tájáról Kolping sírjához.

jük: a) a családi élet szétesettségét, 
elzüllését. A családi tűzhelynek 
fénye és melege, honnan a kisgyer­
mek az életbe mindent hoz, mind­
jobban csökken. A családi élet lelki, 
szellemi, erkölcsi, anyagi erőforrá­
sai, melyek a gyermeket nevelik, 
tartják, elindítják, mindjobban ki­
üresednek. Már a fiatal lélek is leg­
többször meg érteti énül áll a szülői 
ház küszöbén. Ha pedig már tanonc- 
korban kikerül hazulról, hát vájjon 
hol találja meg ma az otthontpótló 
mestert, üzemet, gyárat, hivatalos 

és társadalmi intézményeket? Mire 
segéd lesz, már legtöbbször el is fe­
lejti, hogy szülei és testvérei is vol­
tak, vagy vannak és saját maga 
családalapitási lehetőségei sem va­
lami rózsásak. Képzelhető, hogy nem 
jól kereső, vagy hébe-hóba dolgozó, 
vagy egyáltalán munkanélküli, le­
rongyolódott iparossegédnek mi le­
het az ismeretköre, ahová bejut, 
vagy akik őt befogadják, vagy be­
hálózzák. b) Második ok: a munka­
nélküliség. Ennek az oka pedig első­
sorban nem az, mintha nem tudna 
állást kapni, hanem az, hogy nem 
tud. Égbekiáltó bűn az, amilyen 
szakmabeli tudatlansággal kienge­

dik ezeket a fiatalembereket az életbe 
s amilyen szakmabeli tudatlanság­
gal ezek maguknak nagyobb jólétet, 
több kultúrát és társadalmi pozíciót 
követelnek. A szakmabeli tudatlan­
ság teszi tehát, hogy munkájukban 
örömet nem találnak és természetes 
azt, hogy vele nagy pénzeket keresni 
nem tudnak s ezek következménye 
a munka unalma s a munka gyűlö­
lete. Sokszor már nem is akar dol­
gozni, ha lenne is alkalma hozzá. 
Kacérkodni, lődörögni, akciókony-

I hóktól koldulóhelyekig. S aztán jön
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a lopással, betöréssel való próbálko­
zás. 3. Az iparososztály társadalmi 
életének elpusztulása. A tisztviselő­
osztály nem fogadja be. Hiszen meg 
manap is azt a világot éljük, hogy 
tisztviselőállásba jutott fiuknál es 
lányoknál megnézik, hogy ki volt 
apja, anyja. És ha az véletlenül ipa­
ros volt', hát kinézik mindenünnen. 
Az ilyen fiatal segéd legföljebb csak 
iparososztályának társadalmi életé­
ben találhatna védelmet, megőrzést, 
barátságot, lelkesítőt, elindítót, meg­
nyugtatót, föl üdülést, szórakozást. 
Az iparososztálynak társadalmi élete 
maholnap nullává válik. A nagy­
iparosok a kormányfőtanácsossa- 
gon keresztül átszüremlenek a ma­
gasabb régiókba, a középiparosok 
ipartestületben anyagiakért harcol­
nak s egy páran a kaszinókban, kiü­
lt okban botorul fosztogatni engedik 
magukat. Társadalmi életet azonban 
már ezek is alig tudnak fönntartani, 
a kisiparosoknak óriási tömege pe­
dig anyagiakban és világszemlélet­
ben is sodródik a proletártömegek 
és proletársors felé. Hát akkor mi 
juthat osztályrészül a segédnek?

Iparostársadalmí élet

Gondolatok
„Az élet nehézségeinek legyőzé­

sére három szer van: a derű... a 
derű... a derű ...“ (Kempis Tamás)

*
..A jó asszony olyan a háznál, 

mint a napsugár: semmit sem hoz 
és mégis minden gyarapodik alatta." 
(Eötvös József)

2. Eligazítás:

A mull Eligazításból láttuk már, 
hogy milyen nagy csapás a felnövő 
iparosgeneráció részére az iparos­
osztály társadalmi és közeletcnek 
lassú elsorvadása. 1. Társadalmi élet 
a maga évszázados, mindig fejlődő, 
eleven tradícióival, divatjával, szen­
tesítő vagy tiltó törvényeivel elő­
ször keret, mely egybefoglal külön­
ben szerte-széjjel lézengő magán­
család- és közéleti dolgokban tájé­
kozódni nem tudó, magán segíteni 
nem tudó egyéneket, osztályokat, 
tömegeket. Másodszor erőforrás. 
Ilyen társadalmi életben pattannak 
ki egyéni ambíciók, születnek elin­
dulások, szerződnek ismeretek, ke­
letkeznek összeköttetések, protek­
ciók. Az ilyen társadalmi életbe való 
eleven belekapcsolódás szül társa; 
dalmi, politikai vagy közgazdasági 
pozíciót, nyit uj üzleti, anyagi le­
hetőségeket. Az egyénre is és az 
egész ország, nemzet, faj, politikai, 
közgazdasági, kulturális, lelki meg­
mozdulásaira. sikereire vagy tehe­
tetlenségére is rányomja a maga 
bélyegét. 2. A nemesi életigénylés 
tradicionálisan át; és továbbcipelt 
világszemlélete óriási akadálya an­
nak, hogy komoly, tősgyökeres ina- 
gyarfaju ipari családok, cégek, faj; 
tiszta magyar ipari és közgazdasági 
vezetőség kialakulhasson. „A pa­
raszté a dolog, én magyar nemes 
vagyok’"... A magyar nemesség 

I vagyonának elpusztulása után át­

jön. 7. hétfő.

biztosította egzisztenciáját a tiszt­
viselőtársadalomba. Hát a régi job­
bágy- és polgársors részeseinek is 
manap az az egyetlen vágya, hogy 

| utánuk mehessen a tisztviselőtársa­
dalomba. Mert csak az az „ur", aki 

! ebbe az osztályba tartozik. S a ma 
! gyárnak elsősorban nem az kell, 
; hogy teremtsen, alkosson, munká- 
' jában öröme legyen, hogy függet­

len legyen, hogy senki előtt ne kell- 
I jen hétrét görnyednie, hanem, hogy 
I az úgynevezett „úri osztályhoz" tar- 
J tozhassék. István gazda a fiai közül 
i az egyiket bádogosnak adja. Hogy

hát emelkedjék a ranglétrán. Ö 
maga és gyermeke azonban meg- 

; marad a paraszti sorban s a föld­
művelés szeretetében. Paraszti háza, 
cége, földje vagy megnövekedve, 
vagy többé-kevésbé megcibálva 
azért él és folytatódik évtizedeken 

i keresztül. Bádogosnak adott fia 
I azonban fölszabadul, eljön Pestre 
i segédnek, itt mester lett, mert lenni 
i ma már nem igen lesz, fiaiban és 
. lányaiban azonban már menekül ki 
1 az iparos-brancsból: fiából feltétle- 
: nül tisztviselőt csinál és lányát csak 

tisztviselőhöz, nyugdíjashoz adja 
nőül. Üzleti cégét még meg se ala- 

! pozta. máris gyűlölettel menekül 
I tőle. Óriási nemzetgazdasági és nem- 
' zeti társadalmi, magyar faji kárára 
' az országnak, átkára egy meg népi 
! születhető, ki nem alakulható ipari 

társadalmi közéletnek és végzetes

TÁRCA

Az arab város titka
Ugrin József. Szahara. —

A szaharai arab városok közül, 
— ha ugyan használhatom ezt a 
kifejezést, —• legérdekesebb Ghar- 
daia. 423 km távolságban Algertől. 
Főhelye a két oázis körül épült hat 
kis városnak (Melika, Guerara, El- 
Atevf, Bov- Noura, Berrien, Beni- 
Izgen). A legérdekesebb Beni-Tz- 
gen. A szent város. Lakói mozabi- 
ták: orthodox mohamedánok. Halá­
los ellenségei az uj-mohamedán 
vallásu araboknak. Természetes, 
hogy itt tartózkodásunk alatt a 
várost is meglátogattuk.

Piszkos kis városka ez a szent 
város. Lusta, dologkerülő lakosok 
heverő helye. Szűk, nyomott leve­
gőjű utcáiban nem a legnagyobb 
biztonságban mozog az európai. A 
város közepén áll a vásártér. Keres­
kedők járnak a kis csoportokhoz. 
Kinálgatják szegényes áruikat. 
Legszebbek a szőnyegkirakatok.

Rettenetes lárma, szamárbőgés. A 
kút körül verekedő arab gyerekek. 
Európai fülnek szinte kibírhatat­
lan.

Délután hat óra van. Halljuk az 
imára hivó müezin szavát. Min­
denki a inosquée tornyára figyel. 
Egyúttal figyelmeztetés is. Távoz 
nunk kell. Cigarettázni nem szabad. 
Épp igy tilos 6 órán túl európainak 

vagy idegennek a városban tartóz­
kodnia.

Nem szabad, mondják ők. De nem 
azért jöttünk mi, nem azért vág­
tunk neki a Szaharának, hogy sem- 
niit se lássunk. A gondolatot most 
is hamar tett követi. Pár perc alatt 
vezetőnk jóvoltából, ki nem győzte 
eleget csóválni a fejét, átvedlettünk 
„arabokká". Persze ugyancsak hiá­
nyosan voltunk felöltözve, mert hi­
szen a gazdán is kellett valamit 
hagyni. Ily formán hárman osztoz­
kodtunk egy öltözeten. Nem baj. 
Azért fiatal az ember, hogy a kicsi­
ségekkel ne törődjék. Az ötlet pom­
pás volt. Vidáman indultunk. Egy 
kevésbbé figyelt pillanatban besur­
ranunk a legközelebbi szűk utcába. 
Igazán szűk, alig mozoghat benne 
két ember.

Hátul halljuk, amint a nehéz ka­
puk becsukódnak. No most már csak 
benn volnánk s ha másként nem, 
hát itt töltjük az éjszakát. Reg­
gel szépen kisétálunk.

Az utcán egy-két erősen lefátyolo­
zott női személy haladt át. Mással 
egy lélekkel sem találkoztunk. Min­
den mozdulatlan. Bátrak voltunk. 
Ezektől ugyan nem félhet senki, 
ügy be vannak bagyulálva, csoda, 
hogy meg nem fulladnak. Csak ép­
peri annyi rést hagynak ki fejken­
dőjükön, hogy az utat lássák.

Lassan, óvatosan megyünk a vá­
sártér felé. A kis piactér zsúfolásig 
megtelt hívőkkel. Mindegyik előtt 
ledobva hever nadrágja és papucsa. 
(Bármennyire is különösnek tet­
szik, de ez igy van. Mikor az arab 

■ imádkozik, leveti nadrágját. Ott 

van mindegyik előtt papucsa mel­
lett.) Fennhangon imádkoznak. Köz- 
ben-közben háromszor meghajol­
nak.

Észre sem vesznek, már is köztük 
ájtatoskodunk...

De a hajlongás! Ez nem sikerült. 
Előre sejtettük, hogy itt hiba csú­
szik a számításba. Ahogy ott mi is 
elkezdtünk hajlongani, a burnusz 
rövidnek bizonyult. Sietve emelget­
tük kezünkben az elrejtett csizmá­
kat, mert hiszen mezítláb voltunk. 
A hajlongás megvolt. De az utánzás 
nem volt tökéletes. Bármennyire 
is sandítottunk jobbra, balra, a hivő 
sereg valami hibát neszeit. Valóban 
megvolt az ok erre a hajlongáson 
kívül is. A {elhúzódott rövid bur­
nusz minden egyes áhitat aktusnál 
teljes nagyságában látni engedte 
jólszabott bricseszünket.

— Valami mozgolódást neszelek. 
— szól halkan Charles.

— Én is mormogást hallok hátunk 
mögött, mondottam sokat jelentő 
pillantás kíséretében.

Később, vagy mondhatnám min­
den meghajlás után erősödk a zu­
gás. Már többen hátra is tekintenek. 
Tyű, bajok vannak a kréta körül! A 
gyanakvó pillantásokból azonnal 
megértettük, hogy itt nem vagyunk 
szívesen látott vendégek. Kezdtünk 
feszengeni. Minden következő haj­
tásnál egy-egy lépést hátrafelé irá­
nyozunk. Most a tömeg térdre eresz­
kedik. Mi térdelve is folytatjuk a 
visszavonuló politikát...

Elillanni, mig ki nem tör a bot 
rány. Gyorsított menetben hátra. 
Ez hozta ránk a szerencsétlenséget. 
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csapásaként országutakon hullott 
levélként elrothadó, igen nagy ős­
erőket magukban rejtő fiatal ma­
gyar tehetségeknek. Az Országos 
Központi Katolikus Legényegylet 
1856/57. évkönyve szerint körülbelül 
1000 iparossegéd iratkozott be az 
egylet tagjául, a legnagyobb rész 
ilyen születési hellyel: Szilézia. 
Csehország, Ausztria, Morvaország, 
Németország, Olaszország. A ma­
gyar fajú gyerekek legnagyobb 
része a dunántúli németajkú csalá­
dokból verődött fel. Német. Német. 
Hogy a mesterek mind németül be­
széltek. hogy az egész Buda mind 
német volt s hogy még manap is 
igen nagy tömegben németül be; 
szélnek, az közismert. A budapesti 
nagyobb iparosok, kereskedők, kik­
nek üzlete apáról-fiura öröklődött, 
ebből a német világból hajtottak ki. 
S amelyik cég még az utolsó fiz esz­
tendőt is kibírta és a kormányfőta- 
náesosságon keresztül nem távozott 
el a halhatatlanságba, annak a fő­
nökei még manap is németül beszél­
nek. 3. Hogy ilyen állandó tradíció­
kat hordó és folytató, egészen biz­
tos alapokon nyugvó és élethivatá­
sának megfelelő speciális, kulturá­
lis, társadalmi és közéleti mozgal­
makat teremtő, ápoló és abban élő 
magyar fajú, magyar nyelvű iparos­
osztály nem fejlődhetett ki, annak 
igen nagy oka az a szomorú magyar 
faji tulajdonság, amely rettenetesen 
szereti a testi kényelmet s épp ezért 
nyűgnek érzi a szellemi megmozdu­
lásokat, erőkifejtéseket, utálja a ki­
kezdéseket, újításokat, célkitűzése­
ket, elgondolásokat, csak a testi

életnek és ösztönös vágyainak le­
gyen meg a kényelme, a maga min­
dennapi pohara. Spekulálni, fürgé­
nek, leleményesnek lenni, üzletek 
után lótni-futni, szakmámat üzleti 
alapokra fektetni, szakmámat meg­
tanulni, modernizálni, a világ rette­
netes technikai tempójával fejlő­
dést tartani: azt inkább átengedjük I

Szabóky Adolf
3. Eligazítás: jan. 14. hétfő.

Adolf a Katolikus Le- 
megalakitásával nem 

akart csak első-
Kolping 

gényegylet 
menhelyt, otthont 
sorban adni a vándor iparosiege- 
nyek részére, de Marx-szal egy hely­
ről, egy napon, egy órában indul­
ván, vele együtt nagy társadalmi 
reformot akart előkészíteni és meg­
valósítani ugyanazzal az osztállyal, 
amelyikkel Marx is kezdte: a ván­
dorló iparoslegényekkel. Szabóky 
Adolf piarista tanár, a magyar le­
gényegylet megalapítójának élete, 
működése, célkitűzése, eredményei 
pedig elhatározóan megkövetelik a 
katolikus legényegyletektől, hogy a 
magyar iparos osztály társadalmi, 
közéleti munkájában eleven részt 
vegyen. Nem beszélve arról, hogy a 
katolikus legényegyleti nevelés 
végső célja: a magyar társadalmi 
élet — elsősorban természetesen a 
magyar iparostársadalmi élet — ré­
szére közéleti vezetőket nevelni, az 
iparososztály társadalmi életének 

nem magyar fajú testvéreinknek. S 
a legnagyobb hibás a „nemesi szem­
lélet”, amely a helyett, hogy ráne­
velné a magyar fajt a modern kor 
s nemzeti függetlenség* emez egyik 
legfontosabb tulajdonágára, kikö­
zösíti magából az ipari, kereske­
delmi hivatást s azokat az embere­
ket, kik erre adják fejüket.

munkálásában termi meg gyümöl- 
! cseit. Szabóky Adolf 1821. szeptem­

ber 9.-én született Budán. Piarista 
rendbe lépvén, Vácott, Nagykani­
zsán, Nyitrán, Szegeden, majd Ko­
lozsvárott tanárkodott, 1850-ben elöl­
járói Budapestre helyezték s ettől 
kezdve élete — tanári, tanügyi, iro­
dalmi foglalkozáson kívül — szaka­
datlanul főleg Budapest iparossá­
gának társadalmi, közéleti, szaktna- 
beli megszervezésében és az iparos­
ságnak nyelvében is magyarrá té­
teléiben és tősgyökeres magyar fajú 
fiatal iparosgeneráció nevelésében 
telt el. Munkáját az 1856-ban meg­
alakult Országos Központi Ka­
tolikus Legényegylet elnöki állásá­
nak elfoglalásával kezdte. A mun­
kásosztály akkoriban nálunk épp 
úgy, mint Európa többi államaiban 
a társadalom mostohagyermeke 
volt, lakása füstös lebuj, környezete 
nyomor, mulatsága erkölcstelenség. 
Már az inas lelke is meg volt fer-

Egyik vigyázatlanul hátrafelé irá­
nyított mozdulatnál érzem, hogy 
igen puha talajra találtam. Meg­
szeppentem. Nem tudtam hirtelené- 
ben. mit csináljak. Előre, hátra néz 
zek? Visszahúzódjak? Vagy hagy­
jam? Hátha az áhitatos arab a pró­
féta áldó kezeinek véli nem éppen 
csókolgatásra méltó lábamat. De ez 
csak az ijedtség jótékony önámi- 
tása...

A tények mást bizonyítottak. Par- 
don-t ugyan nem mondtam, de méltó 
volt a válasz, mely arab-finomság­
gal dühös rúgásban nyilvánult. Há­
tulról mellbe, illetve lejjebb ... 
Mint a villám, jött a következő gon­
dolat. Uccu neki, vesd el magad. Még 
nem késő. Egy pillanat alatt hónunk 
alá kapjuk a felszerelést s esze­
veszett iramban keresztül gázolunk 
a meghökkent hajlongó arabokon.

— Charles! Neki a szűk sikátor­
nak!

--Rohanjunk, mert...
Nagy zűrzavar, kiabálás. Vissza 

se tekintünk, észnélkül rohanunk.
— A falakat, a falakat meg­

keresni ...
— A kapu itt... De zárva!
A hátunk mögött már közel hall­

juk a nagy kiabálást, dübörgést.
— Ki ebből a piszkos labirintus­

ból. — kiáltjuk lihegve egymásnak.
Ha egy csapat véletlenül elénk ve­

tődik. végünk van ... Védekezni le­
hetetlenség az egy méternyi széles 
utcákban. Még jobban összegöngyö­
löm a humuszt és még* jobban nyar­
galok a bajtárs után. Charles jobban 
birja az iramot, mint én. Pedig szín 
letesem óta sohasem éreztem ennyi 

erőt végtagjaimban. Mi ehhez a leg­
nehezebb futball lefutás? Kezemben 
a két súlyos csizma és vágom a sze­
let a bajtárs után. Lényegesen job­
ban birja hosszú lábaival...

— Már a sarkunkban vannak. Mi 
lesz? Villan meg a gondolat.

— Hé, Juszuf! Itt a fal. S mar el 
is tűnt a hatalmas fal mögött.

Végre! A csizmákat előredobom...
Egy csoda nagy ugrás, kapaszko­

dás... .. ,
— Vigyázz! Tele van uvegdara- 

bokkal a fal pereme! hallom kí­
vülről.

— Már késő!
Nyilaló fájdalmat érzék a karom­

ban. Előttem meredek hegyoldal.
— A hét-fán-fütyülőjét, mit csi­

náljak? ... „ , , . ,
— Egy jól irányított turkosbot 

megadta a választ. Mint a kicsúszott 
lisztes zsák pottyantam le. Azt se 
mondtam, hogy nyekk. Szó nélkül 
szedtem a sátorfámat és kereket, olc- 
tam a meredek hegyoldalon. Csuda 
érzékenység fogta el a hátam, de nem 
volt idő okát vizsgálhatni. Neki 
egyenesen a pálmaerdőnek. Roha­
nunk, még csak a titokzatosan zi­
zegő lombok között néhány pilla­
natnyi tanácskozást tarthatunk. Az­
tán újra neki. Keserves percek kö­
vetkeztek. Sűrű, ismeretlen erdőben 
botorkálunk. ,

Hová, merre visz utunk. Azt en 
épugy nem tudtam, mint a bajtárs. 
A rendes útra nem mehettünk. Mit 
csináljunk, ha valakivel találko­
zunk. Hiszen semmi fegyver sincs 
nálunk. S egészen bizonyos, hogy a 
fanatikus arabok lesben állnak. 

; Hosszú, céltalan bolyongás után 
' merész elszántsággal irányt ve- 
! sziink. Neki a hegyeknek. Mint a 

zergék, szikláról sziklára mászunk. 
; Szakadékos völgyekben lapulva ke- 
i vessük a hazavezető utat... Csak 

világosabb lenne!
öreg cimboránk, a Hold szán meg 

végre bennünket. Sápadt fényével 
ránk mosolyog, mint ott messze a 
Nagyalföldön szokta. Megállapítjuk 
a helyes útirányt... Újra futólépés. 
Makacsul vérzik a karom ... Megint 
becsavarom... A bajtárs is össze­
vissza van vagdosva. Fölösleges a 
részvétnyilvánitás. Nem tudom hány 
óra lehetett, mikor ismét megpillan­
tottuk Ghardaiát.

— Kijátszottunk veletek, kánya 
arabok. — jeleztük egy-egy mély 
sóhajtással mindketten. És boldog 
léptekkel mentünk haza.

Az éjféli nap ezüst sugaraiban fiir- 
dőző hófehér Ghardaia, zord sziklák­
kal, sötétzöld pálmaerdőkkel körül­
véve oly pazar látvány...

A két megmenekült bolyongó szé­
nié-szája eláll. Mily nagy az Ur, a 
földi szépségek alkotója?... Mi ránk 
is van gondja. Hála érte.

Egyszerre elfeledtünk mindent. 
Fáradság, ütés, verekedés mintha 
nem is lett volna igaz. Elröpült, mint 
a rossz gondolat.

Valami kimondhatatlan furcsa, kü­
lönös érzés kerít hatalmába és tart 
hipnotikus karmaiban. Nagyon jól 
tudjuk, mi ez. Később még többször 
visszatért hozzánk ez a bűvös érzés, 
amit nem is tudok meghatározni 
másként, mint ezzel a szóval: ..Af­
rika”,
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tőzve, a legény pedig elaljasodás- 
nak indult. Ezeket kezdte meg Sza­
bóky Adolf átg.vurni, valósággal 
ujjáteremteni. Föléleszteni benn ük 
az emberi méltóság öntudatát, szi­
vükbe írni az Isten gondolatait. En­
nek elérésére azonnal hozzáfogott 
másik nagy tervének megvalósítá­
sához: az ifjú iparosnemzedékben 
az iparos önérzet fölébresztése és 
inogsz i 1 á re I i tá sa u t á n segítségükkel 
a tisztességes és becsületes magyar 
ipar megteremtése. Itt elsősorban 
az iparosoknál akart érdeklődést 
kelteni a magyar ipar termékei 
hónt. Ezért elnökségének ideje alatt 
majdnem minden második évben 
munlcakiállitást rendezett. A fénye­
sen sikerült kiállítások felébresztet­
ték az iparoslegények tett vágyát, fé­
nyes elismerést szereztek számukra 
es alapját vetették meg nemcsak 
sok iparoslegény szép jövőjének, de 
a későbbi évek országos munkakiálli- 
tasainak is. A 70-es évek elején ma­
gyar iparról, a magyar ipar hódító 
életképességéről még alig lehetett 
szó. Nem volt szervezve az ipariigy. 
nem volt érdeklődés a magyar ipar 
iráni es ami a legszomorubb: alig 
volt magyar iparos. Ha mások is 
dolgoztak ennek érdekében, azonban 
bizonyos, hogy a leggyakorlatibb és 
legbiztosabb talajon Szabókv ha- i 
ladt a kitűzött nemes cél felé'Nem- ' 
csak szónokolt, javaslatokat szer- ! 
készlett, de 25 esztendős munkával i 
becsületes, szakmájukban tökéletes i 
iparosokat nevelt, azután önállósí­
tott, az iparostársadalomba vezető­
nek elhelyezett, majd a nagy ma- I 
gyár társadalmi életbe bevezetett 
Az .-d.szobit becsületesség és a iel- 1 
tétlen ipari szaktudás mellett még 
egyet leltél len megkövetelt Hatni I 
mestereitől Szabóky Adolf, akik • 
mell.' hatalmas pártfogóiból, elő- ! 
kém .s gazdag barátaiból és iparos I 
társadalmából összehozott szervező- 1 
let odaállította támogatásul: a ma- ; 
IlJ'a, nyelv tialásál és magyar Imza I 
szerelemt. Nagy dolog volt ez az ak­
kor, mm,<•/ r,lúgban. Akárhányszor 
Kitette magút annak, hogv kegy­
vesztett lesz a hivatalos körök előtt

!

ür. Schulte kardinális aláírja 
a Kolping szenttéavatását kérő 

könyvet

A magyar ipar legyen szívben, ér­
zelemben és szóban is magyar! — 
ez volt a jelszava. Egy évtizedes 
munka után hatalmas gárda övezte 
körül: a régi mesterek legjobbjai, 
lelkes, értelmes, szakmában első­
rangú fiatal generáció. Most aztán 
Szabóky nekilátott az iparososztály 
társadalmi élete megszervezésének 
és a nagy magyar közéletbe való 
bevonásának. Kezdeményezésére és 
sok-sok utánjárására megtörténtek 
az első iparkiáHitások: 1872-ben 
Kecskeméten, 76-ban Szegeden, 79- 
ben Székesfehérvárott. Hazánk ipari 
történetében korszakalkotók voltak 
ezek a kiállítások. Itt lépett ki lió- 
ditóan, versenyképesen a magyar 
iparos s a magyar ipar, amiről az­
előtt még beszélni sem lehetett, egy­
szerre tényezővé vált. A királyi 
kegy a Ferenc József-rend lovagke-

Epiphania
jan. 21. hétfő.í. Eligazítás:

I
A mindennapi életben Vizkereszt 

ünnepkörének nevezzük a január 
I 6-tól a nagyböjt kezdetéig terjedő 
I heteket. Ez ünnepkör hivatalos egy­

házi neve: eniphania. kinyilatkozta­
tás. Isteni kinyilatkoztatás a kis 
Jézus jászolánál térdeplő három 
napkeleti király utján az egész vi­
lág részére. Mit értsünk mi az Űr 
Jézus jászolánál történt isteni üze­
netből? 1. Az Isten fia emberré lett. 
..Es az Ige testté lön és mi köztünk 
lakozék!“ A második isteni személy 
emberi alakot vesz föl, harminchá- 
roni évig emberi életet él, emberi 
módon jár-kél közöttünk, beszél, ta­
nít, gyógyít, bűnöket feloldoz, bűnö­
ket megbocsát, halottakat feltá­
maszt. Isten emberalakban. Isten 
emberi szájjal, emberi kézzel hirdet, 
vigasztal, megbocsát, segít, támogat, 
meggyógyít, föl támaszt. így van ez 
ma nap is. Az Isten nem közvetle­
nül működik rendszeresen angyalai 
utján, szentek megjelenésével, saját 
maga iáthatóvátételével, hanem má­
sodrendű okokkal csinálja a meg­
váltást es a világ történetét. Manap 
is embereket küld segítségül. Embe­
rek utján wtó\ hozzánk. A szentek 
emberi tevékenysége utján, sokszor 
porladó testrészeik utján tesz cso­
dákat. ad segítséget. Krisztus a 
megváltást emberek utján teszi 
niegtoghatóvá. láthatóvá. Emberek­
ből álló egyházat lesz latható má­
sává. Emberekből lett Péter-utódo- 
kat. papokat tesz Isten üzenetének, 
az Evangélium törvényeinek, a meg- 
Ví,’tas kegyelmeinek hirdetőivé, köz­
vet itőivé, kiosztóivá. Isten az embe­
rek utján és az emberekben élő isten­
képmás megnyilvánulásaival jár 
köztünk a világban. 2. Az Isten Fia 
emberré lelt hogy az ember fiát 
megint Isten fiává tegye. A megvál­
tás kegyelme tehát Isten fiává tesz 
mindannyiunkat: Istenhez hozzátar­
tozók, Istent hirdetők vagyunk te­
hát nemcsak teremtett emberi testi- 
Idki életünkkel, mint a teremtés 
csodája, a teremtett világ kicsi mása 
es a teremtett világ ura. Nemcsak 
isteni sors-osztályosok vagyunk is- 
tenkí'pmas lelkűnkkel. Istennel bol­
dog együttesben töltendő örökké- 

i

!

I

resztjével, majd később vaskorona- 
renddel tüntette ki. A székesfőváros 
megválasztotta képviselőjének, fel­
kérvén őt a főváros iparügyeinek 
irányítására. Átvette az iparosta- 
noncok iskolai kiképzése felett való 
felügyeletet. 1872-ben megalapította 
a főváros iparostársadalmi életének 
első hivatalos szervét: a fővárosi 
iparoskört, majd 75-ben az ország 
első Iparegyletét, amely elnökévé is 
választotta. 1880. julius 22.-én halt 
meg. A székesfőváros óriási teme­
tési pompával kisérte a Kerepesi te­
metőbe díszsírhelyére. Az akkori új­
ságok csak a Kerepesi utón felsora- 
kozottak számát százezerre teszik.

Örökségül és kötelességül Szabóky 
Adolf hagyta ránk a magyar ipa- 
rostársadalom életének minél önfel­
áldozóbb, minél lelkesebb munkáló* 
sát.

valósággal, hanem Isten-üzenet, Is­
ten-küldöttek, Istent hirdetők va­
gyunk. mini Isten-fiuk. Az Atya ál­
tal teremtettünk, a Fin által meg­
váltattunk, a Szentlélek által meg­
szenteltettünk, vezettetünk és kor- 
mányoztatunk, a, Szentháromság bir­
tokának a pecsétje van rajtunk, a 
Szentháromság működésének az 
eredménye az életünk, gondviselése 
a sorsunk, dicsősége testi, lelki, főleg 
akaratbeli élettevékenységünk. Kér­
dezzük magunktól: tényleg va- 
gyunk-e ilyen Isten-dicsőség, Isten t- 
hirdető, Krisztus megváltó kegyel­
meinek emberekhez juttatásában 
resztvevő, segítő eszköz-' Vagyunk-e 
Isten-üzenet, segítés, Istentől kül­
dött kegyelem. Istent hirdetés, Is­
tentől adott tanító, vigasztaló, imád­
kozó. Istent engesztelő mások, em­
bertársaink részére? Apám, anyám, 
lest véreim részére? Barátaim, mű­
helyem. sorstársaim, egyházközsé­
gem. falum, házam részére? Is­
tenre gondolnak-e embertársaim, 
az E van géli um törvényeire, arra, 
hogy: jó katolikus módon élni 
es cselekedni akkor, amikor en­
gem latnak. hallanak. amikor 
en beszélek, cselekszem? Vagyunk-e 
nii főleg gyermekek, fiatalok szü­
lőink. családi otthonunk részére az. 
amilyen Krisztus volt a názáreti 
szent otthon részére? Vagyunk-e mi 
fiatalok, tanoncok. segédek, fiatal 
mesterek olyanformák, amilven ta- 
nonc. segéd, fiatal mester volt Krisz­
tus. szent József oldalán, szent. Jó­
zsef részére szent József műhelye, 
üzletköre részére? Vagyunk-e mi fia­
talok es leszünk-e mi olyanformák, 
társadalmi szreplők. főleg vezetőka 
•:oz--let. elsősorban az iparostársada­
lom es az egyházközségi közélet ré­
szére ahogyan Krisztus járt-kelt, 
beszelt. tanított, szerepelt, vigasz­
talt. hároméves nyilvános életében, 
a farizeusoknál meg a szegény em­
berek részére is? 3. Vagy nem ez, 
vagy nem ilyen Tstenkiáradás va­
gyunk a világ részére, hanem épp 
ellenkezője? Szavainkat, csel ekede­
leinket, tetteinket, káromkodásun­
kat. bűneinket, zűllöttségűnket. Is- 
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lentől elfordultságunkat látván, nem 
ijedeznek-e tőlünk? Nem vagyunk-e 
rossz példa? Másokat is Istentől el- 
forditók? Jaj a botránkoztatóknak! 
Jobb lett volna, ha mindjárt malom­
követ kötnek a nyakára és a tenger 
mélyébe siilyesztik! Az uj esztendő 
első hónapjában ezek legyenek ko­
moly gondolatai és mérlegelés tár­
gya minden intelligens legényegy­
leti tagnak, ki magát valóban isten­
képmásnak. örökké élőnek tudja és 
tartja.

Édes kicsi Jézus
5. Eligazítás: jan. 28, hétfő.

És az Ige testté lön! És a gyermek 
Krisztus alakjában a világra kö­
szöntött. És az Isten gyermek alak­
jában a családra, szülőkre. Az Isten 
gyermek alakjából, szeméből, ajká­
ból mosolyog, hint boldogságot, 
áraszt isteni kegyelmet a szülőkre. 
1. A meykeresztelt gyermek Isten­
ajándék. a legjogosabb, legbiztosabb 
örök boldogság, mennyország-birto­
kos. A megtestesült mennyország­
darabka piheg a bölcsőben a szülők 
között és a szülők részére, a) A 
gyermek azt jelenti, hogy a teremtő 
Isten teremtői tevékenysége hatal­
mának egy részét és legszebb részét 
az embernek adományozta, hogy ő 
is teremthessen a gyermekben nem 
múlandó, elporló világokat, de örök­
életű Isten-sorstársakat, b) A gyer­
mek jelenti, hogy a teremtő Isten 
gondolatai, a teremtett világ törvé­
nyei a szülők utján a szülők, a vi­
lág. Isten részére érvényesültek. Je­
lenti. hogy a szülők az Isten által 
eléjük tűzött életcélt felismerték és 
teljesítették. Jelenti, hogy a szülők 
az Isten által egész testükbe, lel­
kűkbe. egész emberi mivoltukba te­
remtett boldogság-igényt felismer­
ték, megtalálták, c) A gyermek je­
lenti az apa. anya, család részere, 
amit a kis Krisztus jelentett a bol- 
dogságos Szűz Mária, szent .Jozsel, 
a názáreti ház. szent József szak­
mája, üzlete részére. <1) A gyermek 
jelenti a szülők részére az. emberi 
életcél megtalálását, az emberi élet 
értelmét, a földi munkának, hivatás­
nak a célját, a. szülők egymáshoz 
való viszonyának értelmét, tartal­
mát. biztositékát, e) A gyermek az 
rsten előtt való elszámolásnak egyik 
legfőbb és legelsőbb pontja; a ter­
mészetes földi életnek a jutalma, vi­
gasztalója, főleg öregkorban tá­
masza. nyugdija. /JA gyermek az 
Isten-képmás a szülők kezűbe adva. 
A gyermek a mennyországbeli ra­
gyogó tisztaság és érintetlenség a
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szülök gondjára bízva. A gyermek 
a szülők életének, testi-lelki egészsé­
gének, hajlamainak, ajkuk formájá­
nak, szemük színének öröklője, foly­
tatója., továbbadója. A gyermek a 
szülők által történt örök életre való 
elindítás, elindulás, Isten-képmás 
kialakítás, szenttélevés, vagy tudat­
lan, csekélyhitü, kiesi mélységű, 
gyarló, bűnös, elesett szülők miatt 
Isten-képmás torzó, önmaga és Is­
ten részére szerencsétlenség és szü­
lőknek lelki ismeret furdalás, örök 
büntetés. 2. Vizsgáljuk meg szülők, 
magunkat: igy vártuk, kezeltük, te­
kintettük, tekintjük-e gyermekein­
ket? Gyermekeink hólesőjénél való­
ban angyalok mosolyogtak-e, örül­
vén az uj örökéletnek. Isten-angyal­
nak. Nem ólálkodtak-e bölcsője kö­
rül a Herodes-küldöttei: bábaasz- 
szony, patikus gyilkosok, hogy a 
keletkező Isten-képmást, a kis Krisz­
tusnak emberi utódját meggyilkol­
ják? Értik, tudják, érzik-e a szülők, 
hogy gyermekeikben van hozzájuk 
legközelebb az Isten-üzenet, Isten- 
segitség, Krisztus-kegyelem? Meg­
bocsátás, földi és örök boldogság? 
Úgy tekintik, érintik, védik, nevelik 
gyermekeiket, mint a kis Krisztus 
utódjait, Isten-küldött angyalait, rá­
juk bízott kincset? 3. És mi, gyer­
mekek. fiatalok, tudjuk-e, hogy az 
Ur Jézus gyermeksége, fiatalsága, 
példája utján kell járnunk a szülők 
között? a) Úgy élünk-e 30 évvel kö­
zöttük, részükre, számukra, ahogy a 
gyermek Jézus csinálta? Vagyunk-e 
a szülőknek Isten-üzenet, Isten- 
segítség, Isten-kegyelem, vigaszta­
lás, jutalom, boldogság, támogatás, 
nyugdíj, örök boldogságra átsegí­
tés? b) Úgy élünk-e, hogy komolyan

Egyesületeink életéből
Eger (Egri főegyházmegye). Az 

egyesület elnökének: főt. vitéz Subik 
Károly praelátus-kanonoknak meg­
hívására dec. 6—-10. között felejthetet­
len öt napot töltött Egerben a Köz­
pont elnöke: főt. Pintér József. 
Esténkint karácsonyi szentgyónást 
és tagfelvételt előkészítő szentbe­
szédeket tartott. December 6-án az 
egylet templomában szentmise köz­
ben ünnepélyes keretek közt vett 
fel 50 uj tagot, akik a szentmise 
alatt közös szentáldozáshoz járul­
tak. December 7-én délután a Mes­
teregylet programmkészitő nagy­
gyűlésén beszélt az uj társadalmi 
rend alapjairól s benne az iparos­
osztály jövő szerepéről s elhelyez­
kedéséről. December 8-án az egye­
sület kulturdélutánján a családról 
beszélt kitűnő s minden számmal 
a család gondolatát szolgáló műsor 
közepette. December 9-én délután 
a szeminárium nagynevű rektorá­
nak: íot. Ivánovich Emil kanonok­
nak meghívására a szeminárium 
összes növendékeinek tartott elő­
adást a munkásifjuság praktikus 
megszervezéséről: este pedig az 
egylet hétfői családi estjén vett 
részt. Meglátogatta a nagy külön 
traktusban tanyázó tanoncokat, vé­
gigjárta a házat s átnézte az egy­
let ügyvezetését, pénztárszamada- 
sát. És mindezek után levonja a 
tanulságot: 1. örömmel, hálával es 
szeretettel emlékezik meg főt. 

előkészüljünk általa jövendő család­
alapításunkra, jövendő apai, anyai 
szerepünkre. Családalapításnak, is­
teni tevékenységnek leszünk része­
sei. Ahhoz nem lehet szentségtelen, 
avatatlan kézzel hozzányúlni. A szü­
lői szerepre: Istenképmás nevelői, 
örökélet-elinditói szerepre magun­
kat előkészíteni, kifejlesztenünk, tö­
kéletesítenünk kell. Testűnket, lel­
künket, szokásunkat, hajlamainkat, 
egész emberi mivoltunkat úgy is­
merni, becsülni, félteni, védeni, fej­
leszteni, tökéletesiteni, hogy az nem­
csak visszafelé, elmúlt generációkra 
jó, eredmény, áldás, folytatás, ha­
nem előre is minden árnyalatában 
átöröklés, kegyelem, földi és örök 
boldogság, ne pedig átok, boldogta­
lanság legyen. 4. A gyermeki és szü­
lői egybekapcsolódottság az egész 
földi létben megmarad, az egynapos 
gyermek és harmincéves szülő épp 
úgy gyermek és szülő, mint a harminc 
éves gyermek és a hatvanéves szülő. 
A viszony és kötelesség a földi élet 
legvégső percéig megmarad. íme. a 
kis Krisztus bevonulása életünkbe 
gyermekeink létében és életével.

Kolping életrajza. Minden újon­
nan jelentkező tag ezt kapja leg­
először a kezébe! Az ujoncoktatás 
is ezzel kezdődjék s ez a könyv le­
gyen egyik fő anyaga. A dékáni 
irodák tartsanak pár darabot min-, 
dig raktáron.

Manréza. Február 22-én este le­
gény egyleti tagok részére 3 napos 
lelkigyakorlat kezdődik. Hihetetle­
nül kedvezményes ár: 4.— P a majd 
négy napra. Jelentkezés sürgősen a 
Központban.

Kusner István IL-el nőkről, ki a 
ház egész anyagi, kulturális, lelki 
komplexumát oly kitünően s annyi 
eredménythozóan kézben, tartja. 
Meg kitűnő tisztviselőkaráról: vi­
lági elnökeiről, titkárairól, dékán­
jairól. 2. A ház — bár állandóan na­
gyon igénybe veszik: tagok, cser­
készek. tanoncok vendégek — jó- 

I karban tartott, tiszta, jól fűtött, 
i Különös örömmel láttuk a minta- 
1 szerűen vezetett pénztárkönyveknél 

a nyomtatott különféle számla- 
I blankettákat. A ház nem üres, 
! ijesztő menhely, hová pénztelensé­

gük miatt néha besavanyodnak a 
tagok, de eleven, fiatal élet pezseg 
benne s legényegyleti szellem. Min­
den megnyilvánulás telt házit volt, 
sőt zsúfolt. A mesteregylet gyűlé­
séi igy töltötték meg a mesterek, 
a tagok a hétfői estét, a tanoncok 
a nagy tornatermet, hol egy igaz­
gató vezetése mellett gyüléseztek és 
szórakoztak. A vasárnapi kultur- 

; délutánra pedig nem lehetett be- 
' menni, de még az ajtó közelebe 

sem, mert a hatalmas teremben s 
ajtóinál már mindenütt hering- 
módra préselődött a közönség. Az 
eleven élet természetesen pénzt is 

i önt a. legényegylet kasszájába.
| Sződliget (Vác egyházmegye). 
! Nem az országos felvonulásoknál, 
I diszgyüléseken. kitüntetések es 
1 megkülönböztetések viselésében, 
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esetleg- diszbeszédek kivágásában 
katolikus, de szívben, lélekben, ele­
ven hitben, az Ur Jézus, apostolok 
példája szerinti cselekedetekben 
katolikus világi apostol-ideálunk 
íZr. Jantsits Tibor miniszteri tit­
kár, sződligeti egyletünk világi el­
nöke. Melyik minisztériális ur 
tenné meg, hogy Pestről kidöcög­
jön szerdánként Sződligetre, ott 
egy kis szobában összeüljön a töb- 
bé-kevésbbó megértő vagy meg 
nem értő iparossegédekkel, munka­
nélküliekkel éjjel 11 óráig, aiuig 
a vonat .12 utánra vissza nem hozza 
Pestre családjához? Micsoda jó 
példa ő nekünk, pap-elnököknek. 
Főt. Pintér József központi elnök 
december 12-én vele együtt utazott 
Sződligetre, hogy az ottani tagtest­
vérek részére hétfői családi estet 
tartson.

Sellye (Pécs egyházmegye). Az 
egylet elnökének: főt. Marti nkovics 
János plébánosnak meghívására 
december 11—17-én lelkigyakorla­
tot tartott a templomban a legény­

Egri kaf. Legényegylet székháza

egylet tagjai s az egész község ka­
tolikus hívei részére főt. Pintér Jó­
zsef központi elnök, kit ez idő alatt 
a kegyur: Draskovich gróf tartott 
vendégül. Az egylet II.-elnöke: főt. 
Baum Ferenc igaz szeretettel, tem­
peramentummal és hozzáértéssel 
eleven életű s eredményesen mű­
ködő egyletet alapított s vezet. 
Sellye az ország szétdarabolása 
előtt ipari központ volt szakmájuk­
ban s kultúrájukban igen előkelő 
helyen álló hatalmas iparososztály- 
lyal. Elsőrendű fiuk töltik be az 
egylet kétszobás kis családi házát. 
Egyik magát önállósított fodrász 
testvérünk olyan elsőrangú kiraka­
tot állított üzletének, hogy pestiek­
nek sem válnék szégyenére. Főt. 
Pintér József, mint a TESz társ­
elnöke, ez alkalmimul nyújtotta át 
a. TESz kitüntetését az egylet vi­
lági elnökének: Krebsz Karolynak 
azokért az érdemekért, melyeket az 
iparosit juság nevelése érdekében 
annyi áldozatothozóan szerzett. Va­
sárnap este Krebsz Károly tiszte­
letére bankett volt a község intelli- 
genciájá nak s i pa rost á rsada 1 niá nak 
részvételével. Végtelenül jól esett 

a legényegyletnek s az egyházköz­
ségnek, hogy az ünnepségeket s az 
esti bankettet főt. Fejes Károly 
plébános, a pécsi egyházmegyei 
egyletek egyházmegyei elnöke is 
megtisztelte megjelenésével.

Kecskemét (Vác egyházmegye). 
Az egylet elnökének: főt. Kovács 
Sándor apátplébános, főesperesnek 
meghívására december 22—24-én 
karácsonyi szentgyónást előkészítő 
konferenciabeszédeket tartott, t az 
egyesület tagjai s külön a Nap­
sugár Leányklub tagjai részére főt. 
Pintér József központi elnök. Eze­
ket a napokat is megaranyozta az 
a drága legényegyleti szellem, igazi 
bensőséges családi szeretet, mely 
az egész egyletet áthatja, annak 
minden tagját egybeköti s amely­
nek meghonosítója, őrzője, árasz- 
tója főt. Cservenka József II.-el­
nök. A legényegyleti mintameste­
reknek Kecskemét ipa rost ár sad al­
mában való előkelő elhelycződését 
és szerepét bizonyította már a 
nyári ..Ilirös f(ét“-tel kapcsolatban

1 ártott országos ipari kiállítás, 
most pedig a képviselőtestületi vá­
lasztás, mely 7 legényegyleti mes­
ternek szerzett városatyaságot. A 
kecskemétiek ragyogó példaképe 
annak, hogyan kell III. programm- 
pontunkat: a társadalomba, első­
sorban az iparostársadalomba való 
eleven bemasirozást végrehajtani. 
Vasárnap este bensőséges gyertya- 
gy u jtásos karácsony fa-ünnepély
volt nagyon kedves kisérő műsor­
ral: énekek, szavalat, pályanyertes 
munkák előadása. És a karácsonyfa 
alól mindenki kapott ajándékot, 
még a Központ elnöke is: 10 üveg 
bort a ,.hirös“ pincéből s egy nagy 
kosár almái. Baja Ferenc testvé­
rünk: „Milyen az én iparosi fju- 
ideálom“ c. pályanyertes dolgozatát 
legközelebb leközöljük. A második 
dijat: Varga Zoltán testvérünk
nyerte. A kedves karácsonyfa-ünne­
pély elmúlt, de még mindig fü­
lünkbe csengnek a kedves karácso­
nyi dalok: „Szóljatok csak kis ha­
rangok../*, „Szólj, csengő csingi- 
lingiling ...“. S örömmel olvasgat­
juk a kecskeméti hétfői estek le- 

1 gényegyleti családi szép életük 

minden titkát feltáró jegyzőköny­
veit.

Budapest-Közpoiit. December 14— 
17-én tartotta karácsonyi szentgyó­
nást előkészitő lelkigyakorlatát P. 
Polonyi Ferenc S. J. vezetésével. 
Ugyancsak ő mondta a vasárnapi 
szentmisét, mely alatt megáldoz- 
tatta a tagokat és ünnepélyesen föl­
vett 50 uj tagot. December 26-án a 
Központban tartották a pestkör­
nyéki dékánok utolsó negyedévi ér­
tekezletüket. A Központ kápolnájá­
ban prédikációt, szentmisét hallgat­
tak, délelőtt a várost tekintették 
meg. Ebédre a Központ vendégei 
voltak. Délután 2 órától 6-ig főt. 
Pintér József központi elnök elnök­
lete alatt megtartották értekezletü­
ket, beszámolván a legényegyleti 
mozgalom pesti és pestkörnyéki 
eredményeiről és jövő terveiről. 
Este 6 órakor résztvettek a Központ 
karácsonyfa-ünnepélyén. Az érte­
kezleten megjelentek Budapest-Köz­
pont, Kőbánya, Újpest. Pestszent- 
lőrinc, Pesthidegkut, Solymár, Sződ- 
liget, Pomáz, Monoi-, Üllő dékánjai. 
Ez év első negyedévi dékáni értekez­
lete megtartására főt. Valter Lajos, 
Újpest elnöke hívta meg a pesti és 
pestkörnyéki dékánokat és ebédre 
szeretettel vendégül látja.

Jászárokszállás (Egri főegyház­
megye). Ahol állandóan egész évben 
mozgalmas, eleven élet van, Actio 
Catholica folyik. A község lelki­
pásztorának: főt. Aczél apát­
plébánosnak meghívására a legény- 
egylet és a község híveinek részére 
főt. Pintér József központi elnök 
dec. 27—30-án háromnapos család­
védelmi tridnumot tartott. Minden 
este az összes hívek részére szent­
beszéddel, délutánonként külön-kü- 
lön szentbeszéd férfiak, asszonyok, 
leányok részére. Külön a legényegy­
let részére. Imponáló jelenség volt a 
férfiakkal megtelt templom. Nagy 
figyelemmel és elhatározással hall­
gatták azokat a kötelességeket, ame­
lyekkel a katolikus férfi a közélet­
nek és a katolikus közéleten keresz­
tül a családjának tartozik.

Szekszárd (Pécs egyházmegye). 
Az egylet másodelnökének: főt. Há- 
bel Vincének leveléből közöljük a 
következőket: „Az egylet 1896-ban 
alakult. A 900-as évek elején szép 
házat vett és virágzó életet folyta­
tott. Szekszárd keresztény iparos­
sága úgy a rendes, mint a pártoló 
tagok kedves otthonuknak tekintet­
ték. A világháború évei elvitték a 
tagokat, sőt az egylet hazafias célból 
vagyonát hadi kölcsönbe tette, igy 
eladott házának árát is. Így minden 
vagyonát nélkülözve, egyedül lelke­
sedése maradt meg és ez a magyará­
zata, hogy a mai nehéz időben sa­
ját otthon szerzésére gondol. — E 
célra tárgysorsjátékot rendez szép 
és értékes nyereményekkel. Sikerét 
nagyban elősegítenék a testvér­
egyletek, ha legalább is a tehető­
sebbek szeretettel karolnák fel. 
Ezért kérünk néhány meleg szót. A 
sorsjegyeket Kiss Lajos apátplébá­
nos és Marik Sándor világi elnök 
írták ajá.“ A szekszárdi egylet vi­
rágzásához nemcsak a pécsi egyház­
megyének, hanem az egész Szövet­
ségnek is igen nagy érdeke fűződik. 
A testvéri szeretet támogatásán kí­
vül tehát ebből a szempontból is na­
gyon kérjük a Szövetség minden 
emberé’;ek segítsógii 1 sietését.
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Napsugár Leányklub
A Napsugárkák 
tízparancsolata:

Ha a mi leányunk vagy, ne felejtsd 
el, hogy 1. legelsősorban Isten kép­
mása, ember vagy. Mindenekelőtt 
örökéletre születve, örökélet és bol­
dogság szüntelen vágyával. Isten 
legszebb dicsősége. Légy is az ég 
és föld számára akaratod minden 
erejével. 2. Testi berendezkedésed, 
lelki hajlamaid s erőid szerint nő ! 
vagy. Más életformát magadra erő- ! 
szakolni gyorsabb vagy lassúbb j 
pusztulást jelent. 3. A költő szavai | 
szerint, dalban átszürődő Isten- l 
üzenet, Isten-segítség vagy az el- ; 
csüggedt, hitet, reményt, szeretetet I 
vesztett férfi számára. Minden élet- ' 
nek, boldogságnak szülője s adója, i 
Legelsősorban családod, drága szii- 1 
lóid reménye, öröme, jutalma. 4. ; 
Testedre nézve legelső kötelessé- | 
ged egészségének és tisztaságának 
megőrzése és előmozdítása minden 
tekintetben. 5. Szellemedre nézve 
annak okossága, finom tartózko­
dása, úri tapintata, gyengédsége, 
általános műveltsége. 6. Lelkedre 
nézve annak állandó Istennel való 
együttese: .,Isten és én, mi kettőn** ! 
jelszó szerint. 7. Testednek-lelked- 
nek együttes Istentől belédteremtett , 
gyönyörű tulajdonsága: a min- 
denekfölött álló erő, hősi áldozat, 
ha kell a mártiromságig. 8. Magyar , 
leány vagy? Add vissza hazádnak ■ 
a magyar anyákat. 9. Katolikus | 
leány vagy? Add vissza a kihűlő 
tűzhelyeknek Istent s a boldog csa­
ládi élet egyetlen biztosítékát: a 
katolikus szentségi házasságot. 10. 
Modern leány vagy? Add vissza 
magadban a világnak az elveszteti 
női ideált.

*

„A nő eszével érez és szivével 
gondolkozik**. (Goethe)

Ilii — -
NAGY FERENC

templom-, műbutor- 
aranyozó mester és 
képkeret készítő

Budapest, Vili., Sándor-u. 32
Telelőn: 31-3-00

Jófeltételeink 
az uj esztendőre

Az uj esztendő küszöbén évről- 
évre „boldog újévet** kívánunk egy­
másnak, pedig lett-e vájjon éltől 
boldogabb egy is? Nem! Á jókíván­
ságok még nem szerzik meg szá­
munkra a boldogságot. Ennek tit­
kát elsősorban önmagunkban keres­
sük, hiszen elsősorban tőlünk függ. 
A másoké is, a magunké is. Ho­
gyan? Úgy, hogy ha mi valaineny- 
nyien jóindulattal és szeretettel kö­
zelednénk embertársainkhoz és ten­
né ugyanezt mindenki, — legyőzné 
önzését, kapzsiságát, kényelemsze­
retetét, — mindjárt mennyivel hol 
dogabb, jobb, szebb lehetne körü­
löttünk a világ! Mennyi derűs és 
hálás arc mosolyogna körülünk. 
Mennyi kegyelem ragyogná he 
minden munkánkat! — Hát, ha a 
boldogabb uj esztendő tőlünk is 
függ, törekedjünk ennek megvaló­
sítására! Tegyük fel magunkban 
erős, harcos akarattal, hogy jók. 
jobbak akarunk lenni és tartsunk 
is ki emellett, még akkor is. ha ez 
áldozatokat kíván tőlünk. Ki ne 
szeretne adni, ki ne erezné az aján­
dékozás szivmelegitő érzését, ami 
annál jobban elönti, minél értéke­
sebb ajándékot adhatott. A. három 
király egykor Napkeletről feje­
delmi ajándékokat: aranyat, töm­
jént, mirrhát vitt az isteni Kisded­
nek. Menjünk mi is velük és vi­
gyük Isten előtt kedves ajándé­
kainkat: jófeltételeinket a kis Jé­
zus jászolához. Vigyük jószándé­
kainkat, melyekkel erre az uj esz­
tendőre felkészültünk és kérjünk 
erősítést és segítséget az irgalmas 
kis Jézustól. A mi aranyunk, me­
lyet neki viszünk: a derű, amely 
szivünkből a benne ápolt szerétéi­
ből árad környezetünkre és amely 
megaranyozza ezt a rideg, szeretet­
len világot. Tömjénünk: az áldoza­
tos lélek, mellyel életünket szépen 
és nemesen akarjuk élni és amely 
cselekedeteink irányítója lesz majd. 
A mirrha: kötelességérzetünk. Akar­
juk a munkát szeretni, ha keserű, 
ha nehéz is, mert becsülettel akar­
juk teljesíteni kötelességeinket Is­
ten és embertársaink iránt.

Horváth Lenke.
Központ. Dec. 3-án tartotta tag- 

avatási ünnepségeit. Délelőtt szent 
mise alatt az összes napsugarak 
megáldoztak, este pedig szépen si­
került ünnepély keretében avatott 
volt Szepessy Ibolyka 25 uj tagot.

A magyar 
Kolping-család gyásza

Nyomatékosan ajánljuk összes 
egyleteinknek és a magyar Kol­
ping-család minden tagjanak ismé- 

.!f buzgó imádságába Szövetsé- 
sruk nagynevű elhunytak: Jakobek 
Jenőben gyászoljuk esztergomi 

i egyletünk és Werbovecz Ernőben 
! szigetvári egyletünk világi elnö­

keit, Debrecenből Tinka László tag- 
■ társunkat ajánljuk az egész Szö- 
i vétség buzgó imáiba. Igen nagy 
i örömmel vennénk, ha ismételt ké­

résünkre az illetékes egyletek veze­
tősége fényképet és méltatást kül­
dene be szerkesztőségünkbe elhunvt 
testvéreinkről.

Uj egyleteink
i Csabrendek (Veszprém egyház- 
! megye). Igen nagy örömmel adunk 
' hírt csabrendeki alakuló egyletünk- 
| ről azért is, mert a veszprémi egy- 
I létünk mostani elnökének: főt. Se- 
I rák József kanonoknak előző mű­

ködési területe volt Csabrendek. 
Főt. Pintér Sándor káplán buzgói- 
kodik az egyesület végleges meg­
alakításán. Hisszük, hogy lelkes 
szeretete és nagy hozzáértése miha­
marább megveti alapját egy mo-

, dern minta-egyletnek, amelyre a 
' Csabrendeken jólpasztorált ifjúság 
; igen alkalmas anyagként kinálko- 
i zik.

Egerág (Pécs egyházmegye). Igen 
nagy örömmel közöljük főt. Dittert 
László másodelnök leveléből a kö­
vetkezőket: „Tisztelettel közöljük, 
hogy megalakítottuk az egerági 
róm. kát. legényegyletet 27 rendes 
és 9 pártolótaggal. A tagok száma 
utóbb 35-re növekedett. Egyletünk 
alakulását a pécsi püspök ur 
őnagyméltósága 3407/1934. sz. leira­
tával tudomásul vette és annak 
egyházi elnökévé: Ujváry Géza es­
peres. egerági plébános urat, má­
sodelnökévé Dittert László s. lel 
készt nevezte ki. Az egyesület főbb 
tisztviselőiül már a megalakulás­
kor az alábbiakat választottuk. Al­
elnöki Molnár József közs. tanító, 
pénztáros: Ring József bognárm, 
I. dékán: Józsa István, II. dékán: 
Szűcs János, jegyző: Horváth Já- 
nos“.

Nagyvázsony (Veszprém egyház­
megye). Igen nagy örömmel jelent­
jük a Szövetség régi törzsének: 
Veszprém egyházmegyének uj egy­
letekkel történő szaporodását. Főt. 
Horváth József káplán lelkes agi- 
tációjára Nagyvázsony gyarapi- 

I tóttá uj egyletével egyleteink szá-
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J^iss fndre és JHafmntia tfercnc 
tSudapest. V., ér. &isxa István ucca 1O 
kézműáru nagykereskedés.

Vászon, sífon, asztalnemű, damasztáru. zsebkendők, törülközők, törlőruhák, matracok, papla­
nok, takarók, fehérnemUek gyári árban. Minisztériumok, klinikák, kórházak és intézetek szállítói.
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mát. Október 25-én tartotta az uj 
egylet alakuló gyűlését főt. Németh 
Gábor plébános elnökletével. Mely 
tisztelettel és szeretettel köszöntjük 
a tisztikarban id. Szaller Vince al- 
elnököt, Varga József pénztárost, 
Fodor László dékánt. Legmelyebb 
tisztelettel és igen nagy bálával em­
lékezünk meg a kegyurról: gr. 
Zichy Pálról, aki igen nagy jóin­
dulatot tanúsított és tanúsít a meg; 
alakult legényegylet iránt a többi 
közt már abban is, hogy ingyen 
bocsátott helyiséget részünkre s az 
uj egyesületet saját költségén látta 
el a legszükségesebb bútorral.

„Még az akasztófán lógó cégéres 
gazemberben is van valami szent 
és nemes, aki anyját szereti; de a ■ 
legmagasabbra jutott is hitvány, | 
aki anyjának fájdalmat okoz. (Ed- | 
mondo d’Amicis)

Céh bálunk
Hány leánysziv megdobbant erre! 

A Kát. Legényegylet bálja a Viga­
dóban!... Istenem, csak elmehet­
nék! De sokba kerül s nincs ruhám. 
Sokat gondolkoztunk azon, hogy 
mit tegyünk, hogy 1. sok kislánynak 
megvalósuljon az álma, s 2. „addig 
nyújtózzunk, ameddig a takarónk 
ér“. — Megvan! — Készítsünk egy­
forma báli ruhát! Nagyon drágák a 
selymek, hát mi maradunk a habos 
fehér grenadin vagy transzparens 
mellett. Nagyon üde, fiatalos anyag 
s amellett jól kezelhető. (Nem drága 
és másfél méter széles.) Természete; 
sen földig, illetve bokáig ér, jó bő 
alj, alul 3 fodorral, melyek közül az 
alsó 10 cm széles, a többiek keske­
nyebbek. Felsőrész sima, nyaknál 
nagy körgallérral, melynek szélén 3 
(3—4 cm-es) fodor van. Bal vállon 
összefogjuk egy kis csokorral, 
amelybe, bál alkalmával kis piros 
virágot füzünk (a virág ruhánkat 
meg ne fogja!). Ujja 20—25 cm hosz- 
szn. nagyon bő és fodros. Az öv jó 
széles (saját anyagból), hátul nagy 
„masni“-val. Varrásnál vigyázni, 
hogy bál előtt ne kelljen kimosni. 
Fehér, lakk, sőt ezüst cipő is megy 
hozzá. Keztyü: ha olcsón akarjuk, 
akkor nyári cérna rövid kcztyünkre 
varrjunk tüli alapot, mely könyö­
kig érjen, végig befűzünk vékony 
gunirni szalagot, a tiillre pedig 3 
cm. széles grenadin fodrocskákat 
végig. A fodrokat a ruhára ne 
varrjuk géppel, hogy könnyen le­
szedhető legyen. így most már me­
hetünk is a bálba, alig néhány 
pengőből kiállítottuk ruhánkat, 
melyet használhatunk farsangban, 
majálison stb. S a fehér habos-ru­
hás üde leánysereg január 13-án 
tavaszt varázsolt a Vigadó patinás 
falai közé. Szepesy Ibolya.

Kolping életrajza. Minden újon­
nan jelentkező tag ezt kapja leg­
először a kezébe! Az ujoncoktatás 
is ezzel kezdődjék s ez a könyv le­
gyen egyik fő anyaga. A dékáni 
irodák tartsanak pár darabot min­
dig raktáron.

Kiadja: az Orsz. Közp. Kát. Legényegylet
Felelős szerkesztő és kiadó:

Pintér József.

Adomák
A tanfelügyelő kisfia sírva megy 

haza, hogy a tanító mindig széki- 
rozza. Az apa másnap bemegy az 
iskolába, hogy személyesen győződ­
jék meg a dologról. A tanító a la; 
fogató tiszteletére mindjárt az o 
kisfiát hívja fel:

— No, fiacskám, mondd meg, 
mennyi háromszor hét?

A gyerek apja felé fordulva 
mondja:

- Látod papa, már megint kezdi...
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_  Anyuka, miért visel a meny­
asszony mindig fehér ruhát?

— A* fehér az öröm színe.
— És miért visel a vőlegény min­

dig fekete ruhát? ,
_  Ugyan ne kérdezz mar annyit!

»!•
Két előkelő üzletember találkozik.
— Nem volna hely nálad a tiam 

számára? kérdi az egyik.
— Mit tud a fiatalember?
— Mit tud? Hiszen ha tudna 

valamit, akkor nálam is akadna 
helye...
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